J. Wang

Les pronoms-adjectifs tig, Tic, GAAlog et wag

Un pronom-adjectif, comme son nom 1’indique, est un mot qui a deux emplois distincts :
un emploi pronominal (le mot remplace un nom et prend le cas voulu par sa fonction
dans la phrase), et un emploi adjectival (le mot compléte un nom et s’accorde en cas,
genre et nombre avec ce nom).

I. Le pronom-adjectif interrogatif tic, tic, Tl

Le pronom-adjectif interrogatif tig se décline sur le modéle de la 3° déclinaison avec un
radical tiv- (génitif singulier tivoc).

Sing.

Plur.

masculin-féminin (qui ? quel-le ?) neutre (quoi ? quel ?)
N. 1ig N. 7l

A. tiva A Tl

G. Tivog G. Tivog

D. tin D. tin

N. tiveg N. tiva

A. tivag A. tiva

G. tivav G. tivav

D. tioyv) D. tioyv)

L’interrogatif a une caractéristique exceptionnelle : son accent reste toujours
aigu sur la 1°™ syllabe, méme si celle-ci est unique et précéde un autre mot.

Ex : Ti Aéyete ; — Que dites-vous ?

L’accentuation de tic est donc facile a retenir, mais aussi trés importante,
puisqu’elle permet de le distinguer du pronom-adjectif indéfini t1g, Tivog.

Dans son emploi pronominal, tig / ti signifie « qui / quoi ? ».

Ex : Tiva BAéneig ; — Qui regardes-tu ?

Dans son emploi adjectival, il signifie « quel-le-s ? ».

Ex : Tiva yovaika BAénelc ; — Quelle femme regardes-tu ?

L’interrogatif se place a Pinitiale de la phrase, ou en 2° place lorsqu’il est
précédé d’une préposition.

Ex : [Topa tivov Epyet ; — De chez qui (de chez quels gens) viens-tu ?

I1. Le pronom-adjectif indéfini Tic, T1¢, T1

La déclinaison est strictement homonyme de tig, sauf ’accentuation : 1’indéfini est
enclitique, c’est-a-dire qu’il n’a pas d’accentuation propre. Cela signifie :

1) qu’on ne le trouve jamais a I’initiale de la phrase, a I’inverse de tic
2) qu’il ne porte jamais d’accent quand il est monosyllabique (tig, tt). Le seul
accent qu’il est susceptible d’avoir est sur la seconde syllabe (twvog, Tivdv, etc.).



* Dans son emploi pronominal, tig / Tt signifie « quelqu’un / quelque chose » (tig
est parfois traduit par « on »).

Ex : "Epyetai tig. — Quelqu’un arrive / On vient.

* Dans son emploi adjectival, il signifie « quelque, un quelconque, un certain »
(souvent rendu simplement par « un », mais avec une signification indéfinie plus
appuyée que la simple absence d’article : voir la différence en anglais entre some
et le simple a/an).

Ex : "Epyetan avnp tig. — Arrive un (certain) homme.

* Au pluriel, tivég peut se traduire par « certains, quelques uns » (pronom) ou par

« certains, quelques, plusieurs » (adjectif).

II1. Le pronom-adjectif dAroc, 1, 0

"AMLog se décline comme un adjectif de 1°° classe avec un neutre en -0 (non en -ov).

Son sens de base est « un autre » (par opposition a un groupe) : au singulier, « 1’autre »
(par opposition a une seule entité) sera rendu par &tepog, o, ov. Au pluriel, on distinguera
dAdot (d’autres) # ol dAdot (les autres).

Quelques emplois particuliers d’dALog :

- double dAlog. Ex : Adhor dAra Aéyovowy — Les uns disent certaines choses, les autres
d’autres choses / Chacun tient un propos différent (litt. : « un autre dit autre chose »).

- article + dAAog + nom massif ou collectif = « le reste de ». Ex : ‘O @hhog dfjpog — le
reste du peuple.

IV. L’adjectif noc, mdca, Tav

masculin (tout) féminin (toute) neutre (tout)
N. mag N. maca N. wav
Sing. A. mavta A. naoav A. wav
G. mavtog G. maong G. mavtog
D. mavti D. maon D. mavti
N. mavreg N. ntdom N. navta
A. mavrog A. ndoog A. navta
Plur. . ~ .
G. mavrov G. Tac®v G. mavrov
D. maou(v) D. maoarg D. maou(v)

» Cet adjectif suit une déclinaison mixte 3/1/3. Les masculin et neutre (nég / wav)
suivent le modele de la 3° déclinaison avec un radical mavt-. Le féminin suit le
modéle de la 1°° déclinaison a -a bref avec un radical nac-.

« Comme en frangais, on distingue mdca i (toute terre, chaque terre) de ndca 1 yi
(toute la terre, la terre entiere). Au pluriel, en revanche, on utilise indifféremment
la forme avec ou sans article : wévteg (oi) dvBpwmor — tous les hommes.

* En général, le grec réserve I’emploi pronominal (tous / tout) au pluriel (wévreg /
navta). Ex : 'O deondtng mavta Eyel Kol mhvteg Bavudlovow avtov. — Le maitre
possede tout, et tous I’admirent.



IIpoyvpvaopato
Vocabulaire

*  06&a, -nc (1) : 'opinion ; la réputation.

* vikn, -ng (1) : la victoire.

*  vouog, -ov (0) : la loi.

» yiyvopou : devenir, naitre.

* ¢épyalopon : travailler.

» gvpiok : trouver, rencontrer, découvrir.
*  Bavudlm : admirer, s’étonner de.

* Aeino : laisser, quitter.

I. Compléter les phrases avec le pronom-adjectif Tic ou Tic au bon cas, genre et
nombre, et avec la bonne accentuation.

1) ... ddpa pépeig Nuiv ; Quels cadeaux nous apportes-tu ?

2) Ei vijoov ... gdpickovoty, pévovotv. S’ils trouvent une ile, ils y restent.

3) ... duov 6 Topavvog Gpyet ; Quel peuple le roi commande-t-il ?

4) KoAov éott pavOdvew ... Il est beau d’apprendre quelque chose.

5) ... motevete ; A qui faites-vous confiance ?

6) Oavpdalovot ..., 6tt ot pot ayabn d0&a. Certains s’étonnent que j’aie bonne
réputation.

II. Compléter les phrases avec le pronom-adjectif GAlog (avec ou sans article) au
bon cas, genre et nombre.

1) Tov inmov v dyp®d tvi Aeinete, Epyxecbe o’ €ig ... Tiva. Vous laissez le cheval dans un
champ et vous partez dans un autre.

2) Ot pev dodrot épyalovrtal v yijv, oi 6& dodAL ... Epya TPATTOLGLY &V T® OiK®. Les
serviteurs travaillent la terre, les servantes font d’autres travaux dans la maison.

3) Tolg pev moAitog dyovow €ic EEvny Tva yijy, ... &7 ... dfjnov Agimovowy. Ils emmenent
les citoyens dans une contrée étrangere et abandonnent le reste du peuple.

II1. Compléter les phrases avec I’adjectif nag (avec ou sans article) au bon cas, genre
et nombre.

1) ... moAitng viknv Bovietat. Tout citoyen veut la victoire.

2) ‘Ote mivelg ... oivov, ti Nuseic nivopev ; Quand tu bois tout le vin, qu’est-ce que nous
buvons, nous ?

3) ... avBpone domep @ikw Tvi motevete. Vous faites confiance a toute personne
comme a un ami.

4) Oovpalopuedo Vo ... Muov. Nous sommes admirés par le peuple tout entier.

5) ... 06&a €€ aAnbdeiag Tvog yiyvetar. Toute réputation nait d’une vérité.

6) ... duvaroi Gvdpeg Exovotv inmovg. Tous les hommes puissants ont des chevaux.



IV. Traduire le texte.

1. ’Ev v1] Tl €éott veaviag Tig, kol T dvopd éoti [Tapig. 2. 'Ev 8¢ 1® Olounm ndca Oed
Aéyel, 61t koAAiom) mac®v otv. 3. "Eoti pev yop ypvcoedv Tu pfiov, Kol mévteg
Aéyovotv 6Tt povov 1) KaAdiom 0ed, kail ovk AL, d&la oti Tod uniov. 4. ABfva o6& Kol
"Hpa. koi Appoditn mdcor Bovroviot Exsv 1O pfjdov. 5. "Epyovtoar odv mapd tov Idpida,
ToTELOLGL VAP Th TOD veaviov 86En. 6. « Tic MuAdV d&ia éoti ToD Ypvoeiov uniov ; » 7.
AMA GAAO d®dpov @épel T veavig - 8. M p&v AbBfjva v viknv &v mact TOAEUOIS
vmoyvéetal, 1 O “Hpa 10 maviov aviporov dpyxewv. 9. 'H & Agpoditn ErAqvny, v
KoAMotnv moc®v yovakdy, dmoyvéstat. 10. O odv Ilapig miotevel kai meibeton i
Appodit.

Vocabulaire

[Téprg, ITapidog (0) : Paris.

KdAAGTOC, -1, -0V : superlatif de kalog.
xpvoeog, -a, -ov : doré, d’or.

ufjAov, -ov (t6) : la pomme.

VoY VEOOL : promettre.



